

LA VERDAD

DIARIO CATÓLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 19 de Enero de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 4.

Se suscribe en la Administracion, Santander, Plaza de la Esperanza, 1 y 2, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle de la Esperanza, 1 y 2.

AVISO IMPORTANTE.

En plazo no lejano, y tan pronto como sea posible, se establecerá en esta ciudad por la misma empresa de nuestro periódico una librería católica, bien surtida y provista de todo lo necesario y con relaciones en las principales capitales de España y del extranjero, á fin de proveer á nuestros abonados y á cuantos quieran favorecernos, á precios arreglados y equitativos, de cuantas obras de esa clase necesiten, y se servirán los pedidos que tengan á bien hacernos.

ESTUDIO FÍSICO-QUÍMICO

DE LAS CIRCUNSTANCIAS DE LA LIQUEFACCION DE LA SANGRE DE SAN GENARO EN NÁPOLES. (1).

El ilustre matemático y físico Nicolás Ferragola, profesor de la Universidad, en un célebre discurso apologético sobre el milagro de San Genaro, reimpresso en Nápoles en 1843, empieza así:

«La sangre seca de San Genaro, martirizado el año 313 de la Era cristiana, está contenida en una redomita de vidrio muy delgado, de forma de pera, rematada en un tubo herméticamente cerrado. La redoma está encerrada en un ostensorio ó relicario de dos caras y de un cristal muy transparente.

«La liquefaccion de la sangre tiene lugar en tres épocas del año: diez y siete veces al principio de Mayo, aniversario de traslacion del cuerpo del Santo; ocho veces en Setiembre, durante la octava de su fiesta, y una vez, el 17 de Diciembre, fiesta del Patron. Total: 20 liquefacciones al año, 2.600 cada siglo.

«Esta liquefaccion en sí misma es un hecho ó fenómeno físico-químico extraordinario, maravilloso, que encierra un problema que puede enunciarse de la manera siguiente:

«Una redoma herméticamente cerrada, impenetrable á todo agente químico ó á todo principio extraño, contiene una sustancia dura, que la llena hasta las dos terceras partes; y se trata de saber cómo puesta en presencia de otro cuerpo (la cabeza de San Genaro) á alguna distancia, se cambia esta sustancia en un líquido muy fluido, como el agua, ya aumentando de volumen hasta llenar enteramente la redoma.

(1) Este precioso estudio, de gran interés é importancia en sí mismo, lo tiene muy especial para los españoles; porque el mismo milagro que con la sangre de San Genaro en Nápoles, se verifica todos los años en Madrid con la sangre de San Pantaleon, que se venera en la iglesia de la Encarnacion.

El 26 de Julio, á vísperas, empieza á liquidarse y á la puesta del sol del 27, fiesta del Santo, vuelve á solidificarse. Portentoso milagro que anualmente presencian innumerables personas y que puede ver todo el que esos dias esté en Madrid.

«El hecho de la liquefaccion no puede ser puesto en duda; es en sí mismo un hecho maravilloso que ha tenido millares de testigos en todas las condiciones de la vida, sabios é ignorantes, cristianos ó impíos, católicos, herejes, cismáticos de todos los países, franceses, ingleses, alemanes, españoles, y, de siglo en siglo, toda la parte sana é inteligente de la ciudad de Nápoles.»

Esta liquefaccion, en su causa, en su razon de ser, es un hecho extraordinario, sobrenatural, un milagro, como lo afirma implícitamente, y aún explícitamente, la santa Iglesia católica, apostólica, romana; ó el resultado de ciertas influencias físicas, tales como la accion de la luz ó del calor de las bujías que arden sobre el altar en donde tiene lugar la liquefaccion.

Hasta ahora faltaba aún el estudio científico de las influencias físicas, y era de desear que se hiciese.

Un químico ilustre, de la Academia de Ciencias, la cual ha rendido recientemente á su memoria un glorioso tributo de homenajes bien merecidos, un profesor eminente de la universidad de Nápoles, el Sr. de Luca, más bien libre-pensador que cristiano, quiso que se hiciese este estudio, y lo confió á uno de sus discípulos y colegas, el señor Prieto Punzon; este trabajo nos fué remitido, y le hallamos bien hecho y concluyente: nuestros lectores lo leerán ciertamente con interés.

F. Moigno.

UN SUCESO HERMOSO

El corresponsal alemán de la excelente revista, *La Civiltà Cattolica*, escribe lo siguiente:

«Los grandes propietarios de la Germania septentrional suelen alquilar cada año oficiales polacos, cuyo número va en aumento. Naturalmente esta buena gente no habita en las casas de los amos sino durante el tiempo de los trabajos, y despues vuelven á su país. Sucede muchas veces que la Iglesia católica más cercana, la tienen á una distancia de quince ó veinte kilometros, lo que les hace casi imposible cumplir los deberes religiosos. ¿Qué hacen entonces? El dia de San Pedro, los jornaleros polacos que están al servicio de un rico propietario protestan del Brandeburg y le pidieron permiso para poder santificar aquel dia de fiesta. El propietario, no ahorró promesas ni amenazas para hacerlos renunciar á su pensamiento, pero todo fué inútil. Los bravos polacos se mantuvieron firmes en su propósito, no queriendo, decian ellos, por respeto al dueño de la tierra, faltar al dueño del cielo. Reuniéronse, pues, en una cabaña, y allí uno de ellos leía en voz alta las oraciones de la Misa, y los demás respondian. Así seguian con pia intencion la Misa que á la

misma hora se celebraba en la iglesia de su pueblo á la distancia de 250 kilometros. El propietario y su familia contemplaban todos extrañados aquel espectáculo nuevo para ellos y no se podian detener de risa, al ver á los trabajadores arrodillarse y darse golpes al pecho. Los polacos hicieron como no se apercibiesen de ello. Aquella Misa de deseo hizo tal impresion en el interior de la dueña que despues se hizo explicar el texto y las ceremonias, y habiendo entendido de lo que se trataba, les pidió perdon por haber asistido á su devoto ejercicio con tan poco respeto y les prometió pagarles el billete del ferro-carril al regresar á sus casas, si consentian quedarse allí hasta que fuese acabado todo el trabajo. El propietario para desagraciarlos, despues de comer, les dió algo de extraordinario.

EL BUEN OLOR DEL AVE MARÍA.

Una pobre mujer de familia humilde nos ha dado á conocer el grato perfume del Ave María. Cuando tenia un rato libre se mostraba solícita en ir á pasar por una calle muy distante del lugar de sus ocupaciones, y esto lo verificaba varias veces al dia.

«¿Por qué, le deciamos un dia, esos viajes inútiles?»

«¡Oh, replicó ella con sencillez, es que allí hay una persona enferma que no quiere reconciliarse con Dios, y yo, en cuanto puedo, voy á echar delante de su puerta algunas Ave Marias!»

«Yo no sé si pienso bien; pero se me figura que con las oraciones sucede lo que con las gotas de agua de olor que, echadas por el suelo, extienden hasta lo más alto de la habitacion su buen olor. Estoy en la creencia que mis Ave Marias acabarán por convertir á esa pobre alma.»

«Por espacio de dos meses he practicado lo mismo en otra casa, y el enfermo se confesó antes de morir.»

Es mucho lo que puede la fé en la almas sencillas, ellas siembran oraciones alrededor de las almas para que con sus perfumes se libren de la corrupcion y se salven.

ALIMENTO DEL ALMA.

Más de un cristiano tibio dice hablando consigo mismo: ¿á qué fin tantos ejercicios de piedad y tantas lecturas? La siguiente historia podrá servirles de respuesta: Un quidam preguntaba á un sabio de la antigüedad: ¿Por qué ha de repetirse siempre la lectura de los libros que tratan de las cosas divinas y de los deberes del hombre, despues que ya se han leído?—Amigo mio, le respondió el sabio, ¿y por qué tomáis alimento hoy habiéndolo tomado ayer?—Lo hago para vivir, bien, replicó el primero.—Y yo tambien,

añadió el otro, lo hago para vivir, pues las buenas lecturas son el alimento del alma.

Esta respuesta me trae á la memoria otra del duque de Vivonne á Luis XIV. ¿De qué sirven todos vuestros libros y lecturas? preguntaba el príncipe al duque cuyo cuerpo rollizo y sanos colores indicaban una perfecta salud.—Señor, respondió este, mis libros hacen á mí espíritu lo que vuestras perdicces á mis megillas.

EL ZAPATERO Y EL MARQUÉS.

—Buenos dias, zapatero.

—A la orden de V. E., señor marqués.

—Extrañarás que abandone mi coche para penetrar en este miserable y oscuro chirimibitil.

—Me asombro muy pocas veces. Y en cuanto le diga que ni aquí hay miserias, ni falta luz bastante para echar unos tacones y unas medias suelas con todo primor, y sin necesidad de ponerme las gafas. Pero ¿á qué debo el honor de...

—Vengo á hacerte una pregunta.

—Ya supongo que V. E. no vendria á mandarse hacer unas botas en casa de un pobre zapatero remendon, y hace mal V. E., pues yo le haría unas botas hasta allí; porque las que lleva el señor marqués no son muy buenas, que digamos: tienen mucha apariencia, eso sí, pero lo que es la duracion...

—Tú eres viejo, pobre, desgraciado, y estás alegre, no cesas de cantar y de reír; yo soy joven, rico, afortunado, y siempre estoy triste, no hago más que bostezar y aburrirme. Dame una explicacion de todo esto.

—Pues es muy sencilla. Yo me conformo con mi vejez, me acomodo á mi pobreza y sufro con resignacion las penas que Dios me envia; V. E. gasta su juventud en el deleite, desea más de lo que posee, y su soberbia no puede acostumbrarse á ningun revés de fortuna; por eso yo, con mi cara arrugada y mis cabellos blancos, soy más joven, porque tengo el corazon de un niño y la conciencia sin remordimientos: soy más rico, porque nada ambiciono; soy más feliz, porque acostumbrado á despreciar el placer, me cuesta poco trabajo despreciar el dolor.

—¿Dónde has aprendido tanta filosofía?

—Machacando suela.

—¿No cambiarías tu portal por mis palacios?

—Una moneda de cobre no puede cambiarse en monedas de oro.

—¿No me tienes envidia?

—Por lo visto soy aquí el envidiado.

No puedo ser más humilde. Me paso la vida trabajando á los piés de la humanidad, y vivo, debajo de todo el mundo, en el rincon de un portal.

—Comprendo tu felicidad, y me marcho envidiándola. ¿Sientes quedarte solo sin mi noble presencia? Pocas veces te habrás visto más honrado.

—Yo siempre estoy en compañía de un señor más grande, más poderoso.

—¿Más poderoso que yo? ¿Quién?

—Dios.

LA VERDAD.

SANTANDER 19 DE ENERO 1883

LA BANCAROTA DEL LIBERALISMO.

III

«Nuestro siglo es presa de una mentira seductora, forjada para perturbar las naciones. El orgullo, tomando el nombre de libertad, ha inundado al mundo. Bajo este mentido nombre ha podido conquistar las ideas una á una, tomar posesion y hasta llamar á las puertas del santuario. Sin esta simulacion nunca habria logrado penetrar á un mismo tiempo en los ánimos bajo el nombre de libertad de conciencia, en los Estados bajo el nombre de libertad de cultos, en las costumbres bajo el nombre de libertad de imprenta y en las muchedumbres bajo el nombre de soberanía popular.»

De todas partes se ha visto salir la numerosa secta de los que, encubriendo su orgullo con la libertad, se llaman liberales; los unos marchando con más audacia á la conquista del orgullo, que toman por verdadera libertad; los otros con mucha más audacia á la conquista de la libertad, que no ignoran es orgullo.»

No se podía describir mejor que lo ha hecho Saint Bennet, el gigantesco engaño de que es víctima el mundo hace un siglo. Verdaderamente y antes que todo, el liberalismo es, como hemos dicho, una mentira, y por consiguiente un engaño. Se llama mentiroso el discurso que hace tomar el error por la verdad. Bajo este aspecto no hay mentira peor que la que el liberalismo oculta con el especioso nombre de libertad.

Encontramos la fórmula más astuta y pérfida de esta mentira en la *Declaracion de los derechos del hombre*. El artículo 4.º dice:

«La libertad consiste en poder hacer lo que no daña á otros. De este modo el ejercicio de los derechos naturales no tiene en ningun hombre otros límites que los que aseguran á los demás miembros de la sociedad el goce de estos mismos derechos. Estos límites no pueden ser determinados sino por la ley.»

¿Han visto ustedes algo más inofensivo en la apariencia que esta definicion? Por cierto que seria del todo aceptable siempre que se supusiese admidida la autoridad de Dios y si la ley, á la que se atribuye el derecho exclusivo de fijar los límites de la libertad, fuese, no solo la ley arbitraria de los hombres, si que tambien, y sobre todo, la ley esencial del Creador. La libertad así entendida es la que Jesucristo ha venido á garantizar á todos los miembros de la familia humana. Mientras que antes de El la mayor parte de los hombres estaban reducidos á un estado de cosas y no gozaban de ningun derecho personal, el Hombre-Dios les restituyó los derechos de hombre confiriéndoles una dignidad divina. Así, pues, entendida, la libertad es esencialmente cristiana; adquirida con el precio de la sangre de Jesucristo no ha tenido en la tierra defensor más intrépido y constante que la Iglesia. Se la puede definir: la remocion de cada

obstáculo que impidiese al hombre tender á su felicidad y adquirir su perfeccion.

Pero esta no es la libertad de los liberales; en esta libertad no entra Dios para nada. La declaracion poco há citada no nos deja ninguna duda. «*La expresion de la voluntad general.*» En efecto, así han comprendido la libertad las naciones modernas, formadas en la escuela del liberalismo. Para él la libertad no es la exencion de todo obstáculo para alcanzar la felicidad, sino la exencion de toda ley que impida al hombre su perdicion. Por lo que la libertad, así entendida, no es ya una verdad evidente, sino un absurdo palpable; ya que nada es más absurdo que atribuir la independencia á una criatura cualquiera.

Solo Aquel es independiente que, teniendo en sí mismo la razon de su ser, encuentra igualmente en él el principio de su perfeccion; pero la criatura que no se ha hecho por sí propia ni de sí misma, y que ni por su virtud puede prolongar un solo momento su existencia, ¿se atreverá á declararse independiente?

En efecto, la criatura depende del aire que respira, del suelo que la sostiene, de las plantas que la nutren, del padre que la ha engendrado, de la madre que le ha alimentado, de la sociedad que por medio de la palabra la ha puesto en posesion de la razon; en fin, el hombre depende de todas las cosas creadas más ó menos directamente, y, sin embargo, se declara independiente de su Creador.

Si, he ahí el abominable absurdo que han abrazado con entusiasmo las naciones cristianas de un siglo á esta parte bajo el nombre de liberalismo. La sociedad moderna, tan enorgullecida de sus luces, está fundada sobre este absurdo tan irracional como la cuadratura del círculo; es decir, en la independencia de quien es esencialmente dependiente.

Pero quizá alguno diga, este absurdo se contiene en el radicalismo ó liberalismo avanzado, más el liberalismo católico no lo profesó jamás. Efectivamente, esta rama del partido liberal nunca acostumbró á manifestar su propio pensamiento en toda su integridad, pero si claramente no profesa aquella doctrina, evidentemente la supone; puesto que en todos los ramos en que se despliega la libre actividad del hombre, (entiéndase católico) ella le autoriza para no hacer ningun caso de la autoridad de Dios como tampoco de la manifestacion cierta de su voluntad. ¿Y no es declararse independiente del Ser supremo tener sistemáticamente sus órdenes por nulas ó como no recibidas?

Jacinto Loyson ha dado el sábado último en el teatro Des Nativus de Paris, una conferencia sobre Mr. Gambetta. Concurrieron á ella 3.000 personas, entre las que se veian muchas señoras. Este Jacinto Loyson es el mismo que, siendo sacerdote católico, arrebatada con su elocuencia á los fieles, pero que, manchada su alma con la negra apostasía, si quiere obtener aplausos vése precisado á hacer política revolucionaria y halagar á la nécia multitud cantando las *excelencias* de hombres que para nada sirvieron en vida, como no fuera para perturbar y desquiciar la sociedad. Puede decirse con verdad que de águila convirtiéndose en escarabajo; sacerdote católico, hizóse digno de admiracion; apóstata, no merece otra cosa que la compasion, ya que no el desprecio, al contemplarle caido en ese charco de inmudicia que se llama revolucion francesa.

Hé aquí cómo concluyó el ex-padre Jacinto su conferencia:

«Es preciso continuar la guerra contra el clericalismo; pero es preciso combatir igual-

mente el materialismo. Si esto no se hace, Francia está perdida, y la república francesa, tan amenazada hoy por la reaccion, no podrá celebrar su centenario.»

Parece imposible que estas palabras hayan sido pronunciadas por un hombre que abandonó sus antiguas creencias precisamente por rendir un tributo á la torpe materia y solazarse con los groseros placeres del sensualismo, faltando á sagrados votos.

Nadie más que los apóstatas han contribuido á extender y arrigar el materialismo, precursor en todos los tiempos de sacudimientos revolucionarios, y nadie más que esos apóstatas se han impuesto al desarrollo de las ideas católicas, que, por ser contrarias á la material pasion, representan la verdadera civilizacion y progreso.

Y cuente el ex-padre Jacinto que el apóstata no encuentra en ninguna parte ni tranquilidad para su conciencia ni el aprecio de sus conciudadanos.

El Sr. Romero Giron, ministro de Gracia y Justicia, empieza á hacer de las suyas. En la semana entrante presentará el proyecto del jurado, y en la de más allá el *matrimonio civil*: sin embargo, lo último no lo sabemos.

Por lo que respecta al primero hemos visto datos muy curiosos.

Formarán el Jurado por mitad, los contribuyentes y capacidades: para los primeros se fija una cuota alta; para la designacion de los segundos hay mucha amplitud. Serán capacidades en primer término todos los que tengan un título profesional, exceptuados los maestros de primera enseñanza, cuya asistencia á la escuela no puede dispensarse, y cuyos medios no les permiten hacer viajes sin indemnizacion, que no la habrá ni para los jurados.

Formada que sea la lista general de los jurados, por los dos conceptos, correspondientes al distrito de cada audiencia de lo criminal, dividirse en cuatro listas trimestrales, en las que se distribuirán los jurados por sorteo; y de cada una de estas listas parciales se sacarán igualmente, á la suerte, los nombres de los 48 jurados que formen las listas de sesion. Nuevamente por sorteo, y despues de hechas las recusaciones que procedan, quedarán designados los doce jurados que en cada caso han de desempeñar sus funciones.

Para juzgar un delito cualquiera, los jurados que sean capacidades podrán proceder de cualquiera de los pueblos del distrito; pero los contribuyentes han de ser precisamente de la localidad donde el hecho tuvo lugar.

Se toman muchas disposiciones encaminadas á evitar que se decline el cargo de jurado con pretextos.

Noticias generales

Leemos en *El Globo*:

«Los telegramas recibidos ayer tarde, participan que desde las tres y cincuenta minutos de la mañana hasta las seis de la tarde, se sintieron en Archena once terremotos, de los cuales algunos han sido fuertes y su duracion de quince segundos; otros, más ligeros, solo han durado dos segundos.

La poblacion está consternada, celebrándose las misas al aire libre por temor á un desplome de la iglesia.

Con corta diferencia de minutos se ha experimentado igual fenómeno en la capilla Benaján y Alcantarilla, sin que hayan ocurrido desgracias en ninguno de estos puntos.»

Con esto, el hambre de las provincias meridionales, el jurado de Romero Giron y el matrimonio civil si nos le ponen, (que sí le

pondrán), quedaremos encantados los españoles.

Casi tantas plagas como las de Egipto.

Las aficiones á la historia tienen ocasion de tomar datos curiosos.

Allá van algunos que nos suministra el telégrafo de Lyon:

«El príncipe Krapolkiné ha pronunciado hoy su defensa ante el tribunal encargado de juzgar á los anarquistas.

Ha tratado de demostrar que la sociedad de trabajadores llamada «La Internacional» no existe ya.

Ha dicho que las ideas socialistas marchan ahora por una nueva corriente.

Ha sostenido que el único medio práctico de mejorar la suerte de los obreros es la expropiacion de toda la propiedad por el Estado.

Y ha terminado asegurando que no pasarán diez años sin que triunfe en Europa la revolucion social.

El presidente del tribunal ha recibido hoy 19 cartas amenazándole de muerte si no son condenados las anarquistas.

La mayor parte de ellas proceden de Alemania, Rusia y Suiza.

Copiamos de *El Día*:

«El 10 se presentó en la cárcel de Tudela Julian Pantaleon, vecino de Casante, constituyéndose en prision voluntaria, con motivo de que en la noche anterior, hallándose en Casante y en casa de su novia con esta y un hermano de la misma, oyeron algunos ruidos, y creyendo que serian ladrones, sacó una pistola que llevaba y se le disparó, y como el hermano de su novia se quejara enseguida, diciendo que le habia muerto, huyó de la casa; arrojó á la calle dicha pistola y fué á presentarse en la cárcel, resultando efectivamente muerto en el acto el hermano de la novia.

Consejos que da la *Higiene*:

«Tanto los vientos dominantes como la presion atmosférica indican las mayores probabilidades de que continúen las lluvias y la temperatura benigna que hemos disfrutado en los dias anteriores.

Las ropas de tejido apretado y poco absorbente; el calzado fuerte y de soela gruesa y ancha; las polainas de piel para los hombres de negocios, son de grande utilidad en la presente semana.

El ejercicio en parajes cubiertos, tales como los gimnasios, convendrá mucho ahora á los niños y personas delicadas.»

Dice *El Liberal* que un joven pintor alemán, que se propone realizar un viaje artístico por la Península, fué apedreado en las inmediaciones del puente de Toledo, donde se hallaba tomando apuntes, por una cuadrilla de veinte ó treinta hombres que regresaban de un entierro.

El hecho nos parece vandálico.

El R. obispo de Canarias ha recomendado á los párrocos que instruyan al pueblo sobre los males que acarrea la falta de arbolado, y le persuadan á reponerlo, poniéndose de acuerdo con los profesores de instruccion primaria. Tambien ordena que se establezca arbolado en los cementerios y en las inmediaciones de las iglesias y ermitas, siempre que no haya obstáculo importante.

Un detalle de la sesion celebrada ayer por la Cámara francesa, relativa á la prision del príncipe Napoleon y á la recogida de su manifiesto:

Mr. Cuneo d'Ornano: «Pues yo os anuncio que haré fijar el manifiesto del príncipe Napoleon en las esquinas de todos los pue-

blos de mi distrito y os desaffo á que vayais á arrancarlo.»

(Protestas, reclamaciones, gran confusión).

El ministro replica que se ha ordenado la recogida de ese documento como materia de delincuencia, según lo han declarado el juez de instrucción y el procurador general.

El duque de la Rochefoucauld dice que el rey (aludiendo al conde de Chambord) es ageno á esa maniobra.

El presidente insta al orador para que retire el título de rey. El duque pregunta que cómo ha de llamar entonces al descendiente de los reyes de Francia.

El presidente replica que no puede tolerar se dirija á los diputados semejante pregunta. El diputado responde que le es indiferente se tolere ó no su manifestación: «los votos de la Cámara, añade, significan poco para dar ó quitar autoridad al rey, que está sobre todo esto.»

Un tumulto espantoso se produce despues de estas palabras.

Dice un colega:

«Ha terminado satisfactoriamente la huelga en Valencia, según telegrama recibido anoche en los centros oficiales. Asegura el gobernador que se han conciliado los fabricantes y obreros, volviendo hoy estos últimos á sus respectivas fábricas.»

Está visto; los artistas que no tienen alguna *algarada* de estas, los conceptúan sus compañeros por oscurantistas y faltos de civilización.

Dice otro periódico:

«La vecina de Almadén Cándida Olmedo, mujer del oficial de albañil Gervasio Manuel Garrido, acaba de dar á luz en un solo parto tres hermosos y robustos niños, cuando aun no hacia un año que había tenido dos gemelos en otro alumbramiento.»

Dice un diario de Bilbao que noches pasadas se le prodigaron los auxilios necesarios en el hospital civil de aquella villa á una criatura de cuatro años que se hallaba en completo estado de embriaguez, á consecuencia de haberle dado á beber un cuartillo de aguardiente.

El periódico de cuyas columnas tomamos la noticia de este hecho inconcebible, añade que este es el segundo ó tercer caso de igual especie que registra en poco tiempo, sin que sepa se haya conseguido capturar al autor de tal barbarie.

Por la guardia civil del puesto de Cenice-ro (Logroño), se sabe que el día 12 por la tarde, y en las inmediaciones de dicha villa, se le disparó, al parecer casualmente, una escopeta al joven Andrés de los Iberos, hiriendo gravemente á Cláudio Artacho Cid, que le acompañaba. El herido falleció á las pocas horas.

El autor de esta desgracia condujo sobre sus espaldas al herido, sometiéndose al juzgado que entiende en el asunto.

Seccion Extranjera.

FRANCIA

Segun parte que tenemos á la vista, el comité legitimista de Paris se reunió el sábado último, celebrando un suntuoso banquete al que asistieron gran número de personajes importantes del partido. Reinó gran animacion entre los comensales.

El cadáver de Mr. Gambetta ha sido enterrado en Niza, como ha comunicado el telegrama, pero con una frialdad que los republicanos procuran ocultar publicando relatos de fantasía. El tren especial que condujo el cadáver llegó á la estación á las siete de la mañana, sin que nadie hubiera recibido aviso. El alcalde de Niza estaba en la estación, gracias á que un amigo suyo habitante en Marsella le había mandado un telegrama á las tres de la mañana, diciéndole oficialmente que estuviere preparado.

El padre de Mr. Gambetta ha recibido á los diputados muy friamente, sin duda recordando que son ellos los que por hacer su negocio personal y la propaganda republicana querían quedarse con el cadáver en Paris y se lo han disputado durante trece dias por todos los medios que han tenido á mano.

Ir á meter el ataúd en el nicho este ha resultado demasiado estrecho, por lo cual se ha dejado el cadáver en una sepultura provisional hasta que esté arreglado el sitio para colocarlo.

Es particular eso de que al defensor acérrimo del liberalismo le sirva de estorbo la materia hasta para entrar en el sepulcro de su familia!

ALEMANIA

Con objeto de atraerse el apoyo del partido del centro y el de los alsacianos, el diputado socialista Mr. Liebknecht presentó una proposición al Reichstag pidiendo la derogacion de todas las leyes restrictivas

del imperio, fueran contra los católicos, contra los socialistas, etc., así como la independencia de las provincias anexionadas que son un entorpecimiento para la nacion, siempre temerosa de que por su causa tenga que sostener una guerra con Francia. El jefe del centro católico doctor Windthorst ha contestado á la proposición Liebknecht diciendo que los católicos no pueden obrar de acuerdo con un partido que quiere apelar para su triunfo á los medios reprobables que el socialismo preconiza. Los periódicos franceses parecen lamentar que el programa de Liebknecht no haya sido aceptado, en cuyo caso la Alsacia y la Lorena hubieran dejado de pertenecer á Bismarck, é indican que la actitud de los católicos alemanes prueba que no desesperan de alcanzar de este una solución satisfactoria para sus intereses religiosos.

Véanse ahora los siguientes despachos recibidos por la agencia Fabra:

Habana 14.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Reina Mercedes*.

Valparaiso 16.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Viuuelas* y continúa su viaje sin novedad.

Aden 16.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Valencia* y continúa su viaje sin novedad.

Manila 13.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Asia* y continúa su viaje sin novedad.

Filippopolis 16.

Se asegura que el gobierno otomano ha dado orden á Aleko-baja que dé completa satisfacción al cónsul de Rusia en esta ciudad, cuyas relaciones con el gobernador general de la Rumelia siguen interrumpidas.

Se añade que Aleko-baja se niega á cumplir la orden de la Puerta. A causa de esto se considera inminente una grave complicación.

Paris 16.

El manifiesto del príncipe Napoleon y el incidente ocurrido hoy en la Cámara de diputados han producido cierta sensación.

Los republicanos están muy sobreexcitados, resueltos á impedir nuevas manifestaciones imperialistas.

Aunque parece que ha habido interés en hacer creer lo contrario, se considera el manifiesto del príncipe Jerónimo Napoleon como un hecho aislado, sin que se haya notado el menor síntoma de insubordinación militar en toda Francia.

Dícese que los bonapartistas están divididos sobre la conducta del príncipe Jerónimo, pues muchos partidarios de la jefatura de su hijo le censuran con dureza.

Paris 13.

La mayor parte de los periódicos republicanos aprueban la prision del príncipe Napoleon, pero casi todos censuran la proposición Huguet, decretando la proscripción de todos los individuos de las familias que han reinado en Francia.

Gacetas

El miércoles á las cuatro y media de la tarde tuvo lugar el acto conmovedor de pedir el santo hábito en el convento de Nuestra Señora y Enseñanza la señorita doña Marcelina de la Vega, hermana del reputado médico del mismo apellido. La concurrencia fué muy numerosa y distinguida.

El lunes 22, Dios mediante, á las ocho de la mañana habrá una misa solemne con sermón, en la que dicha señorita vestirá el hábito de religiosa corista, con lo que su corazón quedará por ahora satisfecho. Quiera Dios concederla tanta perseverancia, para que transcurridos los dos años de noviciado, haga los votos, con que su satisfacción sea completa y perpétua.

Mientras tanto reciba la postulante y su familia nuestra cordial enhorabuena.

Como era natural, dada la importancia y simpatías de que gozaba el finado D. Antonio Lopez, marqués de Comillas, era ayer objeto de conversacion en todos los círculos de esta ciudad su inesperada muerte y su inagotable caridad para cuantos necesitados se le acercaban.

El señor don Fernin Arriola, médico titular de la ciudad encargado de las salas de medicina del hospital y médico forense, ha sido villanamente herido por un enfermo preso en la cárcel pública, al tiempo que dicho señor iba hacerle un reconocimiento facultativo.—Trasladado inmediatamente al hospital fué curado de primera intencion y está haciéndole una cariñosa é inteligente asistencia su amigo y compañero en la direccion del hospital don Juan Pelayo España, ayudado de otros profesores de dentro y fuera del establecimiento. La autoridad conoce ya en el asunto y el herido no ha podido ser trasladado todavía á su casa.

Ayer al volver á su casa una vecina de la calle de S. Sebastian, que habita en la planta baja de la casa núm. 6, de dicha calle, halló la puerta abierta con ganzúa y en la habitación un armario descerrajado, del que faltaban dos portamonedas que contenían 32 onzas de oro, seis cucharas de plata y cuatro cubiertos.

El autor ó autores del hecho no han sido

habidos, pero nos aseguran que se les sigue la pista muy de cerca.

Al anoecer de ayer se promovió en la calle de Atarazanas una disputa entre varios soldados del regimiento de Valencia y unos paisanos, siendo conducidos á la prision tres de estos y un soldado, el cual fué puesto en libertad al poco tiempo por orden del señor alcalde.

La junta de Agricultura, Industria y Comercio ha celebrado ayer tarde su primera sesion ordinaria en el presente año, y se prepara á no omitir medio alguno por su parte para el desarrollo y prosperidad de la agricultura é industria de la provincia.

Para dar cumplimiento á un acuerdo de la junta provincial de Instrucción pública, salió ayer con direccion á Torrelavega el señor inspector de instrucción primaria de la provincia.

Corre como muy válida la noticia de que para cubrir la canongía que hay vacante en esta Santa Iglesia Catedral por ascenso á Arcediano de la de Almería el señor Cervantes de la Rosa, ha sido nombrado el respetable cura párroco del Santísimo Cristo Dr. D. Amalio Cereceda.

Celebraríamos mucho que resultara cierta la noticia, porque pocas veces se encuentran tan unidos los méritos, la virtud y la ciencia.

El abogado de este colegio don Ernesto Fernandez Gutierrez, cuyo estado de salud deja mucho que desear á su apreciable familia, ha experimentado la pena de perder un niño de cuatro años, cuya conducion al campo santo tuvo lugar á las cuatro y media de la tarde de ayer.

La comision provincial, inspirándose en sus propios sentimientos y en los de sus compañeros de Diputacion, ha acordado manifestar á la viuda é hijos del señor marqués de Comillas, el profundo sentimiento con que ha sabido la muerte de tan preclaro hijo de la Montaña.

Ayer hemos tenido el gusto de recibir la visita que nuestro colega local *El Eco de la Montaña* nos ha hecho en reciprocidad de la nuestra.

Seccion mercantil

Barcelona 12 de Enero de 1883.

Aceites de Andalucía de 18 á 18 1/2 duros los 115 kilos.

Arroz de Valencia de 19 á 19 1/4 pesetas los 41'600 kilos.

Azúcares peninsulares blancos de 52 1/2 á 52 3/4 pesetas los 41'600 kilos.

Maíz extranjero segun clase de 11 1/2 á 12 3/4 pesetas los 70 litros.

Trigos de Castilla de 20 3/4 á 21 pesetas los 55 kilos.

Idem de California de 20 1/4 á 20 1/2 pesetas.

Idem de los Estados-Unidos blanco de 18 1/2 á 19 id.

Idem id. rojo de 18 á 18 1/2 id.

Valencia 13.

Arroz.—Encalmado, pero sosteniéndose los precios del núm. 1 á 156 reales; del 2, á 160; del 3, á 167; del 4 T, á 170; del 4, á 175; del 5, á 181; del 6, al 188; del 7, á 196, todo por saco de 100 kilos.

Paris 16.

Harinas.—Marca Corbeil, á 38'84 francos los 100 kilos. Las buenas marcas de 38'20 á 38'84. Las harinas de todas procedencias, de 36'92 á 37'58.

Trigos.—A entregar en Enero y Febrero con precios sostenidos, á 26 francos los 100 kilos.

Pocas operaciones en centenos, cuyos precios están en baja para los del corriente mes.

Londres 16 de Enero de 1883.

Tiempo suave, mercado encalmado y precios sin variacion para los cargamentos flotantes.

Nueva-York 16 de Enero de 1883.

Harina de 4'20 á 4'40 duros el barril de 88 kilos.

Trigo disponible á 1'13 1/2 id.

Maíz 0'70 el bushel de 35 litros.

Boletin religioso

Santo de hoy.—San Canuto Rey de Dinamarca.

Fué San Canuto hijo y sucesor de Suenon, rey de Dinamarca, y como nació para rey y para Santo, le dotó el Señor de prendas reales, é hizo ver en su niñez señales de la grande Santidad á que había de llegar. Luego que entró en la posesion de su reino, se dió del todo á promover y

adelantar los intereses de la Religion, acrecentando las rentas de las iglesias, adornándolas, y enriqueciéndolas con ricos dones y con celo de propagar la Religion Católica, hizo justa guerra á muchas bárbaras é idólatras naciones que venció y conquistó para Cristo, sujetándolas al yugo del Evangelio. Afligía su cuerpo, y donaba su carne con ayunos, disciplinas, cilicios, y otras ásperas penitencias, con que á toda prisa corría á la perfeccion. Olavo, su hermano, por la ambicion, y con un deseo desenfrenado y furioso de reinar, se conjuró con tra él con los grandes del reino, ofendidos del Santo, así por haber reprimido sus insolencias, y honrado tanto á los eclesiásticos, como por volver en el gobierno de Olavo á la libertad que antes gozaban. Finalmente, por defender la justicia, estando el Santo rey en la Iglesia de San Albano hincado de rodillas delante del altar, extendidos los brazos al cielo, rogando á Dios por sus enemigos, le atravesaron con una lanza, y en este martirio dió su alma á su Criador á los 7 de Enero, año de Cristo de 1077.

Telegrafia particular de LA VERDAD

MADRID 18 (10'45 n.)

En Consejo de ministros se ha acordado nombrar presidente del Consejo de instruccion al señor Alonso Martinez.

Han sido trasladados de sus respectivas diócesis los obispos siguientes: el de Córdoba á Sevilla; este á Oviedo y el de Oviedo á Córdoba.

4 por 100 perpétuo.... 61'65

Movimiento de buques

ENTRADOS

Vapor Sofía, 150 ts., c. Echevarria, de Gijon con 13 cajas vidrio á los Sres. Gomez y Aparicio; 23 id. loza y 291 bultos hierro á don F. Larrañaga; 1.832 id. vino, conserva y otros á D. A. B. Perez y compañía.

Id. Vizcaino-Montañés, 184 ts., c. Zarra-ga, de Bilbao con 20 cajas jabon á la orden y otros efectos para varios.

DESPACHADOS

Vapor Veracruz, 1.622 ts., c. Alvares, para varios puertos de América con 2.000 sacos harina, 190 id. id., vinos, conservas y otros.

LA REUNION

compañía anónima de seguros marítimos.

Autorizada por decreto de 6 de Junio de 1859.

CAPITAL RESPONSABLE 24.000.000 RS.

Esta respetable Compañía ofrece por sí sola como máximums asegurables la suma de un millon de reales en buque de vela y dos millones en buque de vapor.

Las condiciones de sus pólizas son iguales á las conocidas generalmente en todas las plazas del mundo mercantil, y sus premios los mismos que rigen la contratacion en las de mayor importancia.

Apoderado en esta plaza D. F. de Gargollo, Ribera, 11.

RAMON GARRIGA

se ofrece al público para repartir esquelas de defuncion, circulares, etc., etc., el cual se hella con listas para hacer los repartos. En esta imprenta informarán.

Novena del glorioso Patriarca San José.

Seguido del modo de rezar su Santa corona, á real cada una y 8 reales docena.

De venta en las principales librerías.

PAPELES PINTADOS

PARA DECORAR HABITACIONES.

Se venden en la droguería de D. Juan García, calle de Puerta la Sierra, esquina á la calle de la Paz.

SANTANDER

Imprenta Católica, Esperanza, 1 y 2.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes à festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes	Pesetas	1 75
Id. tres meses	»	4 50
Resto de España, tres meses	»	5
Extranjero, seis meses	»	20
Antillas españolas, seis meses	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año	»	0

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla	Pesetas	0 25 línea.
Tercera plana	»	0 12 »
Cuarta plana	»	0 06 »
Comunicados	»	0 25 »
Papeletas de defunción	»	5

Dirigirse para suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle de la Esperanza, 1 y 2.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO
SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Canónigo de la santa iglesia primada de Toledo.

CON LICENCIA ECLESIASTICA.

Esta obra es el estudio más acabado que hasta hoy se ha hecho de Felipe II, con vista de todas las obras escritas y de todos los documentos descubiertos. Un tomo en 4.º de 628 páginas, de esmerada impresion y un retrato de Felipe II, se halla de venta al precio de 20 reales en las principales librerías.

COMPENDIUM

TEOLOGIAE DOGMATICAE
BEATAE MARIAE VIRGINI

AUCTORE

R. P. FR. JOSEPHO CALASANTIO A LLAVANERAS.

ORDINIS MINORUM CAPUCCINORUM.

Se vende à 6 rs. tomo en las principales librerías.

LA CENTRAL

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1863.

Capital social: 10.000.000 de francos.

Esta Compañía tiene reaseguradas en su totalidad desde 1.º de Octubre de 1882 todas sus pólizas en curso en España, así como todas aquellas que suscribe ulteriormente por

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

fundada en 1828.

Capital social	francos	10.000.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1881	»	5.050.000
Primas á cobrar en id. id.	»	37.427.271'65
Total de ganancias	francos	52.477.271'65

Capitales garantidos en 31 de Diciembre de 1881:

Francos 43.536.217.405

Siniestros pagados en el solo ejercicio de 1881.

Francos 5.750.514'01

SUCURSAL ESPAÑOLA: Ancha, número 54, piso principal, Barcelona.

Representante de las Compañías en la provincia de Santander, D. Enrique Azcúé García, San Francisco, 17.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

P. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales en ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

DEL COMPUESTO HUMANO
TRATADO DEL P. MATEO LIBERATORE
DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Traducido de la tercera edicion italiana, corregida por el autor.

CON APROBACION ECLESIASTICA.

Es obra de gran utilidad y el estudio más acabado que hasta hoy se ha hecho sobre esta materia.

Un tomo en 4.º de 525 páginas y esmerada impresion. Se halla de venta en las principales librerías del reino, al precio de 18 reales en rústica y 22 en pasta.

LIOS PROTESTANTES

NOTICIAS

VERDES, COLORADÁS, ESCANDALOSAS, VERDADERAS,
DE VARIAS CAPILLAS PROTESTANTES EN ESPAÑA.

DE SUS PASTORES MISIONEROS Y FELIGRESES,

por

RAMON BDN RODRIGUEZ,

EX-PASTOR PROTESTANTE

Con licencia de la autoridad eclesiástica.

Se vende al precio de 7 reales en la Imprenta Católica, Esperanza, 1 y 2,

IMPRENTA CATÓLICA

PLAZA DE LA ESPERANZA, 1 y 2,

Santander.

Provista esta imprenta de un completo material, se encarga de hacer con prontitud, esmero y economía cuanto trabajos la encomienden en el ramo de comercio, como son:

- Recibos talonarios.
- Esquelas de defuncion.
- Tarjetas.
- Impresion de libros.
- Carteles, etc., etc.

Para los encargos, dirigirse á la administracion, calle de la Esperanza, 1 y 2.

EL MUNDO

COMPANIA ANÓNIMA

DE

seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por Real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTIAS.

Capital social	ptas.	20.000.000
Reservas	»	3.463.063 14
Primas	»	18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion 20.053.893'74 pesetas. Esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros. Banquero de la Compañía: El Crédito Lionés. El Director particular.—F. de Gargollo Ribera, 11, Santander.

SOCIEDAD GENERAL

DE PIEDRAS DE MOLINO

de la Ferté Sous Jouarre.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, quien se encarga de situarlas en los puntos que le indiquen.